

全市医疗机构文明服务“回头看”
37个问题整改成效显著

本报讯（记者邢知洁 通讯员季永建 朱健全）近日，市民巡访团对本市部分医疗机构开展“回头看”巡访，巡访结果显示，各医疗机构针对此前查摆出的37个问题整改成效显著。

今年5月至6月，巡访团对照《全国文明城市（地级以上）指标体系及测评要求》，聚焦医疗服务、医德医风、环境维护、便民服务、文明就医等16项具体要求，深入本市医疗机构医疗区域、后勤食堂、电梯间、卫生间等场所实地暗访，发现公益广告缺失、医务人员口罩佩戴不规范、院内吸烟、杂物乱堆等问题，并形成巡访报告并提交市卫健委。

市卫健委和各医疗机构将整改工作作为医德医风建设的重要抓手，将责任落实到科室并明确责任人，加强医护人员培训、行为规范、制度建设、定期检查，逐一整改问题并建立常态长效机制。市民巡访团相关负责人表示，此次“回头看”巡访有效深化了医疗服务内涵，提升窗口服务水平，未来巡访团将持续通过多种形式的巡访，促进医疗服务再升级，提升市民就医满意度。

高温下技术人员深入塘口专业指导
保障水产养殖稳产增收

本报讯（通讯员徐梦雪 记者王颖）连日高温炙烤下，南通水产养殖业迎来年度“大考”。为帮助养殖户有效应对高温天气，连日来，南通市水产技术推广指导站组织技术人员深入启东扣蟹、青蟹、绿鳍马面鲀等特色品种养殖塘口开展技术指导，全力保障水产养殖稳产增收。

高温期水草管护对于扣蟹养殖至关重要。在启东市龙泰扣蟹养殖专业合作社，技术人员实地查看扣蟹池塘水质管理、水花生生长情况及扣蟹规格、蜕壳、摄食情况，“要适当提高池塘水位，选用优质饲料、减少投喂用量、注重水草养护，水草覆盖率保持在80%以下，并增加增氧机运行时长，以便减少高温天气对扣蟹生长的影响。”现场，经过观察分析，工作人员给出专业建议。

在启东市黄海滩涂有限公司“脊尾白虾+青蟹”养殖区内，工作人员仔细了解当前青蟹投喂情况、生长规格，脊尾白虾投放时间、投放量及吃食等事宜，指导养殖户投喂新鲜小鱼、螺蛳等饵料，并特别提醒，若发现软壳蟹则要及时补充钙质，使用沸石粉改良底质，从而减少硫化氢积累。

在启东海复镇江海产业园养殖基地，技术人员查看了池塘及网箱养殖绿鳍马面鲀的活动、摄食等情况。针对当前高温问题，技术人员建议养殖户适当采取降温措施，加强水体交换，合理调整网箱密度，采用“少量多次”的投喂方式，并且投喂时要避开正午高温时段，防止饵料变质。

市水产技术推广指导站相关负责人表示，将持续跟踪高温影响，提高深入塘口的频次，帮助各养殖户有效应对高温胁迫、安全度夏；同时，将联合科研单位开展耐高温品种选育及养殖模式优化，提升产业抗风险能力。

崇启海“抗战精神与统一战线”主题交流会举行
聘任首批“统战文化推荐官”

本报讯（记者黄海）21日，崇启海“抗战精神与统一战线”主题交流会在启东市举行。崇明、启东、海门三地统战部门、统战团体相关负责同志和各领域统战成员代表参加活动。

抗战期间，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，崇启海儿女不分老幼、不论阶层，以“天下兴亡，匹夫有责”的爱国情怀同仇敌忾、共御外敌，为抗战最终胜利作出了重大贡献。

崇明、启东、海门三地统战部门今年将进一步组织统战各领域开展革命传统教育、爱国主义教育，深挖历史文化，系统挖掘整理崇启海地区抗战时期统一战线的翔实史料，着力构建更加丰满立体、富有温度的历史图景；同时创新多元传播，聘任首批“崇启海统战文化推荐官”，运用现代传播手段和群众喜闻乐见的形式，讲好崇启海统一战线抗战文化故事。

活动中，大家参观了抗大九分校、通海垦牧公司旧址，观看了启东党史短视频《东疆薪火》。

海门街道全力守护社会面小场所安全
免费安装烟感报警器逾1.3万个

本报讯（记者俞慧娟）“真是太险了！多亏值班人员第一时间电话提醒，否则后果不堪设想。”昨日，海门街道某商铺经营者回忆起此前的险情仍心有余悸。当时，商铺内二层办公区因用电过载导致拖线板起火冒烟，触发智能烟感报警装置，街道智慧消防平台第一时间捕捉报警信号，值班人员立即联系商户处置，成功避免了一起可能发生的火灾事故。这场化险为夷的经历，正是海门街道以“智慧消防”守护社会面小场所安全的生动写照。

截至目前，海门街道已为5900多家社会面小场所安装智能烟感报警装置13000多个，覆盖率超92%。这套“识别、报警、处理”的闭环机制，有效提升了辖区安全风险防范能力，为社会面小场所安全管理注入了科技动能。

社会面小场所作为城市运转的“毛细血管”，涵盖小商店、小餐馆、小旅馆等多种业态。一旦发生火情，极易造成重大人员伤亡和财产损失，是城市安全治理中不容忽视的“神经末梢”。

为破解这一治理难题，去年下半年以来，海门街道聚焦火灾隐患高发、人员密集及存在多层或混合型经营的场所，大力推广“智慧消防”技术应用，率先为这些高风险场所免费安装智能烟感报警装置。这些设备通过物联网技术等与海门街道社会面小场所智慧消防平台实时互联，一旦监测到烟雾异常等火灾隐患，就迅速将报警信息传输至智慧消防平台。

海门街道消委办负责人黄忠介绍，在技术防控方面，智慧消防平台能精准定位潜在隐患位置，为快速处置提供支持；专职网格员定期开展全覆盖隐患排查，建立“一户一档”，确保问题及时发现、及时整改。此外，街道还定期组织消防安全培训，提升商户的自救互救能力，形成“技防+人防+群防”的立体化防控网络。自平台运行以来，已有效预警处置初期火情隐患12起，另有100多起有效预警提示将风险扼杀在萌芽阶段，有效减少了财产损失和人员伤亡。



昨天，大暑节气，海安市墩头镇新海村，藕农在藕田里忙着采收浅水藕，供应市场。

“沉睡资产”转化为“增收活水”

崇川今年盘活国有与农村集体闲置资产1.6万余平方米

本报讯（记者陈静）1楼是休闲区、食堂，2—5楼是住宿区……20日，记者走进崇川区陈桥街道丽康社区的轻社区保障性公寓，只见这里干净整洁、清爽亮堂，不少房间已住人。“这里整体出租给了南通耀火体育发展有限公司当宿舍楼，不仅盘活了原有闲置资产，也解决了该企业的学员住宿难题，实现了社会效益与经济发展的双赢。”丽康社区党总支书记卫鑫介绍。

充分激发存量资产内生动力，为高质量发展提供有力支撑。近两年，崇川区持续开展“资源资产提效年”行动，紧

扣“盘活”与“增收”核心，努力将“沉睡资产”转化为“增收活水”。今年以来，全区新增盘活国有与农村集体闲置资产16119.02平方米，新增租赁收入783.03万元，完成年初盘活目标的73.1%。

据介绍，该轻社区保障性公寓位于陈桥路与集秀路交会处的丽泰花园21号楼，共有5层，建筑面积约3311.94平方米。此前，该处属于小区配套用房，其中，一部分为丽康社区集体资产，另一部分为崇川商旅集团国有资产。由于地理位置较偏，长期处于闲置状态。为了让这一国有资产“活”起来，去年起，丽康社区便联合崇

川商旅集团旗下南通崇一商业管理有限公司开始了联合谋划。

耀火体育于2018年落户丽泰花园22号楼，专注于健身教练培训。七年多来，公司逐渐形成规模，慕名而来的学员络绎不绝，每年培训学员近千人。然而，每次学员培训至少要两三个月，住宿问题长期困扰企业——要么位置偏远，要么租金高昂。

结合耀火体育发展需要，丽康社区和南通崇一商业管理有限公司便将21号楼闲置资产进行了重新利用，由南通崇一商业管理有限公司投资装修，改造成轻社区保障性公寓，并整体承租给耀火体育使用。

源头预防纠纷 优化基层治理 物管法律宣讲进社区

本报讯（通讯员项国良 梁振宁 记者何家玉）“小物业”牵动“大民生”。18日下午，戎耀志愿服务队联合共建单位公益律师，走进崇川区和平桥街道起凤社区，开展“公益律师进社区，法律服务零距离”法治宣讲主题活动，为辖区居民和物业管理人员答疑解惑，加强社区物业矛盾纠纷源头预防、前端化解，优化社区基层治理，维护物业服务管理相关主体的合法权益。

宣讲会上，江苏濠阳律师事务所专兼职律师、崇川区法治宣讲团成员蔡宗佑，以“小区物业管理法律要点与案例解析”为主题，系统讲解了物业法律体系基础、服务合同关系、权责边界、业主义务底线、物业核心义务等12个关键法律要点，深入解析了物业费纠纷等5类典型案例。

在场的物业企业负责人、管理人员及居民聆听后深受启发，并就工作生活中遇到的物业管理相关问题，进行了咨询，“在家门口就能学法知法，解决法律问题，这志愿服务很到位”。

通大师生赴郴支教 书写当代大学生 的责任与担当

本报讯（通讯员任锐 记者沈樑）近日，南通大学“问渠计划”南通大学春芽支教队在湖南省郴州市宜章县麻田上洞小学开展暑期社会实践，为当地学子送去了温暖与支持。

在麻田上洞小学，支教团成员代表南通大学与麻田上洞小学签署共建合作协议，在麻田上洞小学成立“南通大学社会实践基地”。这标志着双方在教育实践、人才培养、文化交流等领域的合作开启了新篇章，为后续开展帮扶共建活动奠定了坚实基础。

随后，南洋大学历史文化旅游学院（法学院）党总支副书记、副院长袁小平代表南通大学，将爱心物资捐赠给当地。麻田上洞小学的孩子们则以精心排练的手势舞《虫儿飞》作为回报，用整齐划一的动作和纯净清澈的歌声，真挚地表达了对支教团队及捐赠方的由衷感谢。

支教期间，队员们为当地留守儿童精心开设了涵盖摄影艺术、中华武术、非遗蓝印花布手工等丰富多彩的课程，通过寓教于乐、动手实践的方式，助力孩子们启迪智慧、开阔视野，提升他们的综合素质。春芽支教队员们将用青春的热情与知识的力量，在湘南大地上书写当代大学生的责任与担当。



刘学坚：

星夜兼程八十里护送伤员

于是，刘学坚正式加入泗阳独立团，并于1945年2月被分配到泗阳独立旅医院，成了一名护士。

战争赋予医务人员的任务，常与死神擦肩。一次战斗后，伤员激增，部队紧急转移。年仅十几岁的刘学坚被单独委以重任：率领架队将数十名重伤员送往八十里外的后方休养点。一支步枪、一队民工，孤军踏上危机四伏的夜路。

“沿途地主还乡团、日伪武装环伺，一旦遭遇，民工极易溃散弃伤员而逃，到时候很可能就是全军覆没。”黑暗里，刘学坚神经紧绷如满弓之弦，耳听八方，眼观六路。饥肠辘辘，他就俯身捧饮路边沟水，腹中水声晃荡，步履却丝毫未缓。

一路死寂，唯见荒野乱坟处处，如同沉默的警告。

送抵伤员后，他又独自折返追赶部队。日夜兼程百余里，抵达时已力竭倒地。战友急忙呼喊：“不能睡！”他仍一头栽在草地死人堆旁昏睡过去。“一路上担惊受怕，到了部队，一下就放松了。”

参军不久，行军途中的一次偶遇，成

了刘学坚心中最深的刺痛。当时队伍路过家乡，路边都是围观的百姓。他猝然瞥见自己的母亲正拄着拐杖，手捧破碗，在人群中行乞。他冲出队列，把从战友那里借来的两三块大洋塞进母亲枯瘦的手掌。部队纪律如山，未及多言，他含泪转身追赶行进的队伍，身后只余母亲凝望的身影在风里渐渐模糊。

“战争年代就是这样，很残酷。你越害怕，越容易死。你不打死他，他就打死你。”刘学坚至今仍记得一些战场片段，“炮弹过来，我来不及反应，一旁的老兵有经验，一拳把我打趴下，将我救了下来。”

战争结束后，刘学坚于1954年转业南通，投身地方建设。硝烟远去，但战场记忆深植骨髓。他常对子女说：“战争很残酷，和平来之不易，所以更要珍惜。”

采访将尽，刘学坚高兴地哼起一首曲调——那是烽火岁月里的秧歌声。声音微弱却倔强，穿透八十年时光，成为一代人青春与牺牲的永恒旁白。

（作者系南通大学口述历史协会、“戎光星火”社会实践小分队 童苏琪）

红色接力》》》

铭记，他们用生命守护生命

当凝视着刘学坚老同志刚毅有力的双眸，我仿佛能触摸到那段峥嵘岁月。动情之处，他潸然泪下：“为了不当国奴，16岁我就参了军！”从刘老的口中，我仿佛看到那个瘦弱的少年，在民族危亡之际毅然投身革命的背影。夜色中他护送伤员穿越八十里险途；争分夺秒背着药匣在乡野间奔波；甚至睡后发现身下的草堆竟掩藏着阵亡战友的遗体……更令人心碎的是行军途中偶遇沿街乞讨的母亲，那含泪相望却不敢回头的诀别，将“舍小家为大家”的抉择刻入骨骼。从泗阳独立团卫生员，到转业后扎根海安医疗战线数十年，这份穿越血与火、以生命守护生命的坚韧，是为人民服务最珍贵的烙印。接过历史的接力棒，吾辈当铭记这炽热的守护，在新征程上续写篇章，让这份源自烽火、根植于人民的红色血脉，在守护中奔涌不息！

（作者系南通大学口述历史协会、“戎光星火”社会实践小分队 童苏琪）

本报记者 范译